



掃羅 - 咎由自取的王

雷拔山長老 Elder Bat Louie

掃羅是以色列第一個王，同時也是一個咎由自取失敗的王，他是高大健壯又英俊的青年人，他還沒作王之前他是一位孝順忠心，聽話勤勞順服和負責的人，他不辭辛勞，穿山越嶺為父親尋找失去的幾頭驢（撒上 9:1-10）。當撒母耳暗示他將成為以色列民所仰慕的領袖時，他謙卑自覺不配回答：「我是以色列支派中最小的便雅憫人，我家更是便雅憫支派中至小的家」（撒上 9:20-21）。被膏立為王初期，民間有擁護支持者，也有不少反對不服的，支持的當然送禮和跟隨他，反對的懷疑掃羅的領導能力，更藐視他，沒有送上賀禮，他不計較他們的不敬（撒上 10:27）。掃羅第一次出征擊敗亞捫人，因亞捫人大大的凌辱以色列民，雖然戰勝了，但還有些異議分子不服掃羅的管治，因此以色列民要把那些藐視掃羅的交出來處死，掃羅顯出王者風度，滿有恩慈地說了赦免的話：「今日耶和華在以色列中施行拯救，所以不可殺人。」（撒上 11:13）他仁義之風建立了王權和信任，雖然掃羅曾被膏立（第一次在拉馬膏立，第二次在米斯巴制籤選出）現在在吉甲正式舉行隆重儀式，宣告他為王（撒上 11:14-15）。

掃羅原有不錯的靈性，當他第一次遇見撒母耳時，被先知膏了油在頭上，神也賜給他一顆新心，後來撒母耳為以色列王掣籤，掣出掃羅時，他自知身份卑微，竟然藏身器具中，沒有因飛上枝頭變鳳凰，一朝得志，而目中無人，即使被反對者藐視，他也不在意，如此美好的靈性，實屬難得，他的出現為王，確實帶給以色列一線轉機：他從一直零散的十二支派，成為聯合王國，使以色列從士師時代進入了君王時代。在軍事上：凡遇見有能力的人或勇士，都招募歸屬軍隊，他靠著神「無論行何處去，都打敗仇敵」（撒上 14:47-48）。在經濟上，他也曾帶給以色列繁榮，在他死後大衛作哀歌，弔掃羅：「當為掃羅哭號，他曾使你們穿朱紅色的美衣，使你們衣服有黃金的裝飾」（撒下 1:24）。因此；掃羅可以說是士師時期的黑暗後，閃亮的一顆民族救星，可惜；在他登基作王執政後，政績是每況愈下，為甚麼一個被神揀選的有如此收場？他的害人害己，是否咎由自取？

掃羅被立，登基為王，並不是代表他的成功，不過是另一個高峰的開始，可能是漫向成功的開端，也可能是大失敗的開端，如果；掃羅得著這機會可以被神大用，也可能落在更大的試探中而招致失敗，終被神離棄。可惜；掃羅是後者，失去神的同在，為甚麼如此？他登基不久，三軍還沒有整頓，便在以色列人中揀選三千人攻擊那軍事設備強大的非利士人，他沒有信心更沒有專心信賴神的幫助，為了貪功好勝，建立權威，以卵擊石，那些未經訓練的烏合之眾，沒有刀和槍，聽見敵人大軍已經臨近，便落荒而逃，還沒正式交鋒，只剩下六百人應戰，焉能不敗？初為君王的他，懼怕在所難免，把撒母耳的吩咐忘得一乾二淨，原本與先知約定在吉甲等候七日與民眾舉行獻祭，但等了七日，撒母耳通遲遲未到，眼看百姓漸漸離去，在倉促下作了糊塗的決定，沒有遵守神所吩咐的，自行獻祭。事後不知悔改認錯，把犯錯的責任推卸給別人：因為先知遲到，民眾要離開，敵人迫近，在情急之下，心裡不安才勉強獻上燔祭，忘記了那位能用禱告退敵的先知出現，而違背了神的命令，種下了敗因。掃羅登基後終於獲得了一場大勝利，但在戰事中，不體諒戰士打戰的辛苦，竟下令不可吃東西，直到打勝為止，因而逼百姓餓到吃帶血的肉。戰勝後，沒有遵神的吩咐將亞瑪力人所有的完全滅絕，因他貪愛亞瑪力人的美物，想佔為己有，竟自圓其說，存心狡辯，又把責任推向別人：我實在聽從神的命令，因為百姓憐惜亞瑪力王亞甲，要把上好的獻給神，所以只殺盡那些殘疾的。

掃羅嫉妒的心極重，這次歌利亞向以色列人挑戰，掃羅和百姓很驚惶，極其害怕，就一籌莫展，直等到大衛戰勝歌利亞之後，婦女們擊鼓跳舞高叫：「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」，就使掃羅大為發怒，從此蓄意要殺害大衛，他送上女兒米甲許配大衛為妻，為他打聽大衛情況，米甲愛夫深切，每次都為大衛避過大劫，掃羅完全忘記了他被立為王的使命，是擊殺非利士人，拯救以色列人脫離困境，他把治國之事完全放下，浪費精神力量去追迫大衛，神看顧大衛，掃羅漸被大衛取代。在最後一次戰爭，他求神而不蒙應允，以致轉向交鬼的婦人求問，由於神沒有同在，這次爭戰大敗收場，而掃羅和他三個兒子一同戰死。